
DESCOPERIRILE ARHEOLOGICE DE LA TG. TROTUŞ 
DIN �ANII 1 983-1986 

AL. ARTlMON 

Investigaţiile arheologice întreprinse la Tg. Trotuş în perioada ani-
1or 1976-1982 au oferit posibilitatea cunoaşterii mai bine a genezei şi 
dezvoltării acestui vechi oraş românesc în secolele XIV-XVII. 

Cu acest prilej au fost descoperite numeroase locuinţe, cuptoare, ate
liere meşteşugăreşti şi gropi menajere. De asemenea, merită să relevăm 
dezvelirea fundaţiilor unei biserici româneşti din secolul al XIV -lea, cît 
'?i a unui întins cimitir din veacurile XV-XVII (fig. 1)  1 •. Inventarul 
arheologic găsit ca urmare a cercetărilor este deosebit de bogat, . fiind 
format din unelte meşteşugăreşti şi agricole, obiecte de podoabă, arme, 
piese de echipame�t şi de harnaşament, accesorii de îmbrăcăminte şi în
-călţăminte, piese provenite de la locuinţe, ceramică de uz casnic şi or
namentată, monede 2. 

Cu toate că rezultatele obţinute au fost bune, trebuie să arătăm că 
pentru formarea unei imagini mai complete asupra modului cum arăta 
un oraş în aceste vremuri se impunea continuarea acestor cercetări. Ne
-cesitatea continuării investigatiilor arheologice · era determinată şi de cla-
-rificarea unor aspecte privind vatra veche a oraşului, modul de dispu-
nere al locuinţelor, stabilirea perimetrului aşezării în părţile de nord, 
sud, est şi vest. 

Pentru atingerea acestui scop au fost trasate între anii 1 983-1986 
secţiunile XVIII-XXIII, orientate nord-sud şi avînd dimensiunile urmă
toare : S XVIII in lungime de 64 m şi lăţime de 2 m ;  S XIX (45 X 2 m) ; 
S XX (65 X 2 m) ; S XXI (65 X 2 m) ; S XXII (60 X 1 ,50 m) şi S XXIII 
�65 X 2 m). • 

1 Rezultatele ceroetărilor arheologice întreprinse la Tg. Trotus au fonmat 
.obiectul unor studii şi articole apărute in reviste şi p ublicaţii între care menţionăm 
pe cele mai importante : Al. Artimon, Cercetările arheologice de la Tg. Trotuş, 
jud. Bacău, in Materiale, XIV, Tulcea, 1980, p. 598-618 ; Al. Artimon, Rezultatele 
cercet�rilor arheologice din aşezarea medievală de la Tg. Trotuş, jud. Bacău, in 
Matenale, XV, Bucureşti, 1983, p. 515-528 ; Al. Artimon, Oraşul medieval Tg. Tro
.tuş fn lumina datelor istorico-arheologtce, in Carpica, XIV, 1982, p. 93-137 ; AL 
Artimon, AşezăTile de la Tg. TTotuş, în Revista Ateneu, nr. 3/1984, p. 10 ; AL 
Artimon, Noi contribuţii arheologice privind istoria aşezării urbane de Ia Tg. Tro
.tuş, in Carptca, XVI, 1984, p. 101-126 ; Al. Artimon, Aşezarea medievală de la 
Tg. Trotuş, in Materiale, XV!I, Bucureşti, 1986, p. 262-274. 

2 ldem. 
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320 AL. ARTIMON 

Secţiunile XVIII, XX, XXIII sint paralele cu secţiunile S IV şi S VII 
trasate in anii anteriori, iar S XIX este paralelă cu secţiunile S V şi S IX 
(fig. 1). 

ln cadrul cercetărilor întreprinse la aceste secţiuni au fost depistate 
1 1  locuinţe, 6 cuptoare şi 12 gropi menajere 3. In funcţie de condiţiile de 
la faţa locului, determinate de existenţa culturilor agricole aceste obiec
tive au fost cercetate integral sau parţial. 

Din analiza materialului arheologic scos di� locuinţe, cuptoare şi 
gropi menajere reiese faptul că aceste obiective aparţin secolelor 
XIV-XVII. 

Situaţia stratigrafică din zona supusă cercetării confirmă observaţi
ile ce le-am întreprins intre anii 1 976-1982, privind stabilirea nivelelor 
de locuire umană .şi se prezintă in felul următor : Baza săpăturii este 
reprezentată de solul viu de culoare galben-murdar. La partea superioa
ră a solului viu şi fără ca pînă in prezent să se înscrie într-un strat con
tinuu de cultură, au apărut în anumite porţiuni fragmente ceramice neo
litice corodate printre care şi un vas .,in situ" descoperit in cadrul cer
cetărilor întreprinse la secţiunea XXIII. Urmează un strat de pămînt de 
culoare cenuşiu deschis corespunzător nivelului de locuire din a doua 
jumătate a secolului al XIV-lea şi secolul XV. Stratul imediat următor, 
de culoare cenuşiu închis, foarte bogat in materiale arheologice, cores
punde nivelului de locuire de la inceputul secolului al XVI-lea şi pînă 
în a doua jumătate a secolului al XVII-lea. 

In sfîrşit, deasupra acestui strat, în care numai la bază apare un 
material arheologic unitar (sfîrşitul secolului al XVII-lea) în rest el fiind 
destul de amestecat (datorită arăturilor adînci efectuate cu tractorul şi 
care au ajuns pînă la 0,50 m) se găseşte stratul arabil actual. 

In funcţie de situaţia stratigrafică, de vechimea complexelor de lo
cuire ne propunem să analizăm în rindurile ce urmează aceste obiective 
dezvelite in cadrul celor 6 secţiuni trasate in cei patru ani, enumeraţi 
mai sus "· 

Locuinţa nr. 1 6, a fost depistată în cadrul cercetărilor întreprinse 
la secţiunea XVIII, în carourile 5-7. Această locuinţă a fost cercetată 
parţial, mai precis numai zona de vest a ei şi din constatările efectuate 
a reieşit că e de formă rectangulară avînd latura de vest in lungime de 
4,10 m (fig. 1 ) .  

Podeaua locuinţei �ra formată din scînduri aşezate pe un strat de 
lut galben, aflat la 0,45 m adincime faţă de nivelul actual de călcare. 
Cercetările efectuate au scos la iveală numai fîşii de scîndură putrezită . 
In umplutura pămîntului scos din perimetrul cercetat al locuinţei au fost 
scoase la iveală fragmente ceramice de la sfîrşitul secolului al XIV-lea 
- începutul secolului al XV-lea. 

3 Rezultatele obţinute cu acest prilej au fAcut obiectul unor rapoarte preli
minare de cercetare prezentate la sesiunile de la Tîrgovişte (martie 1985) ; Deva 
(martie 1986) ; Timişoara (aprilie 1987). 

4 Numerotarea locuinţelor s-a făcut in ordinea cercetării lor intre anii 1976-
1986. 
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Ceramica găsită în această locuinţă aparţine celor două categorii : 
In prima categorie, se încadrează vasele lucrate dintr-un lut de bună 
calitate, în compoziţia căruia intră un nisip cu mici pietricele, precum 
şi granule de calcar. Bine frămîntată, pasta este totuşi grosieţă, fapt ce 
face ca pereţii vaselor să aibă grosimi mai mari decît cei ai vaselor mo
delate din pastă de foarte bună calitate. După modul în care s-a realizat 
arderea avem ceramică roşie şi ceramică cenuşie. 

In a doua categorie, se încadrează vasele lucrate dintr-o pastă de 
foarte bună calitate, în amestecul căreia s-a folosit un nisip fin. Lucrate 
la roata rapidă această ceramică are pastă foarte bine frămîntată, vasele 
prezentînd în spărtură un aspect compact, fără spaţii goale. La rîndul 
ei in această categorie includem ceramica roşie fină şi ceramica cenu
şie fină. 

Din ambele categorii s-au găsit fragmente ceramice, predominind 
cele din prima categorie. Cu toate că locuinţa n-a putut să fie cercetată 
integral, pe baza situaţiei stratigrafice, a materialelor recuperate ar re
ieşi , că a fost incendiată în a doua jumătate a secolului al XV -lea. 

Locuinţa nr. 1 8, a fost descoperită în cadrul cercetărilor întreprinse 
la secţiunea XIX, carourile 8-10.  Din observaţiile efectuate a reieşit că 
această locuinţă, ridicată la sfîrşitul secolului al XIV-lea, avînd în prima 
fază un plan rectangular cu o suprafaţă de cea. 1 8  m2, i s-a modificat 
complet planul în deceniile următoare ca urmare a distrugerii ei în urma 
unui incendiu. Astfel s-au completat în special părţile de est şi vest ale 
locuinţei. Aceste prefaceri s-au întreprins la locuinţă după puternicul 
inc0ndiu care a avut loc, Ia mijlocul veacului al XV-lea . In urma aces
tui incendiu observat in toată suprafaţa locuinţei şi în care apar cărbuni, 
cenuşă, bucăţi de pămînt ars, se produc prefaceri complete prin acope
rirea suprafeţei respective cu un strat de prundiş, peste care se reface 
locuinţa in a doua jumătate a secolului al XV-lea şi in care s-a surprin� 
şi vatra ei aflată in partea de sud-vest (fig. 2). Vatra a fost amenajată 
pe stratul de prundi.<;, in care s-au depus fragmente ceramice şi peste 
care s-a lutuit cu pămînt galben. Vatra se află la 0,80 m faţă de nivelul 
actual de călcare. Locuinţa a funcţionat pînă în primele decenii ale se
colului al XVI-lea cind a fost abandonată. In afara materialelor ceramice, 
în nivelul de distrugere al ei, s-au găsit şi două monede, din care una 
fragmentară, de tipul groşi şi emise de domnitorul Moldovei, Ştefăniţă 
Voicvod ( 1517-1527). 

Inventarul locuinţei nr. 18. In umplutura pămîntului scos din peri
metrul locuinţei pe care am cercetat-o metodic s-au găsit numeroase 
obiecte arheologice. lntre obiectele cele mai numeroase sînt cele de uz 
curent între care menţionăm cuţitele de diferite tipuri încadrate în cele 
două mari categorii cele cu peduncul şi cele cu mîner în formă de lamă 
(fig. 3). Din prima categorie s-a descoperit un cuţit ce are lungimea to
tală de 17,5 cm şi lăţimea lamei de 1,7 cm. Lama este rotunjită atît la 
vîrf, cit şi în partea dinspre miner. Spre mîner ea se continuă cu o por
ţiune cilindrică delimitată prin două nervuri inelare separate de o şăn
ţuire de peduncul, . rectangular ih secţiune, care se subţie treptat spre 
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vîrf (fig. 3/1) .  Tipuri asemănătoare de cuţite au fost descoperite şi la 
Baia 5 datate în secolul al XV-lea. 

Din a doua categorie fac parte cele mai multe exemplare, (6 ex.) 
unele într-o stare proastă de conservare. 

Intre piesele provenind de la locuinţă menţionăm, cuie şi piroane, 
de diferite tipuri, ce au corpul in secţiune dreptunghiulară, vîrful subţiat 
�i ascuţit, iar floarea este de formă circulară, dreptunghiulară, sau în 
formă de "T" (fig. 4/1-3). 

In cadrul locuinţei s-au descoperit un virf de săgeată de tipul celor 
cu peduncul (foliform) şi un pinten (fig. 4/4, 6). Pintenul este în stare 
fragmentară, din el păstrîndu-se un braţ puţin curbat cu secţiunea semi
ovală, avînd la capăt două orificii (una dreptunghiulară şi una circula
ră) pentru prins curelele. Tija de prindere a rozetei, este bifurcată şi are 
lungimea păstrată de 3 cm. Pintenul descris de noi face parte din cate
goria celor cu tija scurtă şi poate fi datat în secolul al XV-lea (fig. 4/6). 

Intre acccsoriile de îmbrăcăminte menţionăm găsirea a trei catarame, 
una în formă de liră (fig. 4/5), iar celelalte de formă rectangulară, (fig. 
4/7, 1 1 , 12). Una din catarame de formă rectangulară este lucrată din 
bronz, şi are dimensiunile de 3,4 X2,4 cm (fig. 4/7). Celelalte sînt lucrate 
din fier. 

Intre obiectele de uz casnic menţionăm şi descoperirea unui ac din 
fier în lungime de 9 cm (fig. 4/ 10). 

De asemenea s-au descoperit o verigă circulară, o stricnea, un am
nar în formă de litera nB" şi o toartă de găleată (fig. 4/9 ; fig. 5/1-3). 
Toarta pentru căldare are forma semicirculară, cu diametru! de 24 cm iar 
lăţimea barei de 1 ,2 cm. Capetele torţii sînt îndoite in formă de S 
(fig. 5/ 1). 

în cadrul cercetărilor întreprinse la această locuinţă menţionăm gă
sirea unui inel din bronz, avînd u n  diametru de 2 cm şi veriga fiind 
bătută odată cu placa (fig. 4/8). Placa inelului este ştearsă. 

Reamintim de asemenea descoperirea unui sfredel ce face parte din 
tipul celor cu vîrful in spirală şi care are o lungime de 19 cm (fig. 5/4). 
Un cîrlig de undiţă descoperit în locuinţă are secţiunea tijei rectangu
lare, vîd cu pinten de oprire şi capătul tijei îndoit de forma unui inel 
de prindere. Un obiect interesant este un corn ce are lungimea maximă 
de 20,5 cm. A fost prelucrat pentru a fi folosit fie ca un obiect de orna
ment, fie pentru o întrebuinţare gospodărească (fig. 5/5). Este ştiut fap
tul că în strînsă legătură cu vînătoarea şi creşterea animalelor domes
tice s-au situat, pretutindeni, meşteşugul prelucrării cornului şi osului. 

Mult mai numeroase sînt obiectele ceramice găsite in umplutura 
pămîntului scos din locuinţă. 

După tehnică, compoziţia pastei, arderea şi forme, ceramica se îm
parte în două categorii. 

Cf'le mai numeroase sînt lucrate dintr-un lut de bună calitate, la 
roata rapidă, in compoziţia căruia intră un nisip cu mici pietricele, pre-

5 Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Şt. Cheptea, Oraşul medieval Baia fn seco
lele XIV-XVII, Iaşi, 1980, p. 64, fig. 34/1. 
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cum şi granule de calcar. Bine frămîntată, pasta este totuşi grosieră, 
fapt ce face ca pereţii vaselor să aibă grosimi mai mari decît a vaselor 
modelate din pastă de foarte bună calitate. Din această categorie, avem 
ceramică cenuşie şi ceramică roşie. 

Fragmentele ceramice aparţin unor vase borcan, căni, pahare şi sînt 
de diferite tipuri după felul buzei, îngroşată la margine, cu gitul puţin 
profilat, sau cu buza relativ înaltă cu o nervură în exterior, iar în inte
rior o şănţuire pentru capac. 

Din prima categorie, mai reprezentative sint fragmentele aparţinînd 
ceramicii cenuşii, avînd corpul bombat, gitul relativ inalt şi decorat la 
exterior cu benzi de linii în triunghi (fig. 5/6-8). Tot din categoria vase
lor ceramice de tipul oală-borcan menţionăm fragmentele ceramice ce 
au gîtul scurt, buza îngroşată şi fiind decorate pe umărul vasului cu 
dungi paralele orizontale (fig. 517, 8). 

Din această categorie s-au reconstituit şi unele vase întregi. Reamin
tim un vas borcan aparţinînd ceramicii roşii, avînd înălţimea de 26,5 cm, 
iar diametru! gurii de 18,7 cm şi cel al bazei de 1 2  cm, fiind decorat pe 
umărul lui cu caneluri orizontale (fig. 6/1).  

De asemenea reamintim un vas opaiţ, aparţinînd ceramicii cenuşii 
cu toartă şi care are înălţimea de 2,5 cm, diametru! gurii de 8,5 cm, iar 
diametru! bazei de 7 cm (fig. 6/3). 

Intre alte obiecte provenind din această categorie menţionăm o 
cană în stare fragmentară, şi un vas de tipul cană aparţinînd ceramicii 
roşii (fig. 6/2, 4). 

Din a doua categorie fac parte vasele lucrate dintr-o pastă de foarte
bună calitate în amestecul căreia s-a folosit un nisip fin. Lucrate la roa
ta rapidă, această ceramică are pastă foarte bine frămîntată, vasele păs
trînd in spărtură un aspect compact, fără spaţii goale. Din această cate
gorie s-au găsit ft:agmente aparţinînd ceramicii cenuşii şi mai rar celei 
roşii. 

Menţionăm descoperirea unor vase de tipul căni cu gura trilobată, 
pahare, urcioare. In cadrul acestei categorii de ceramică găsită în locu
inţă, menţionăm un vas ce provenea de la o cană cu gura trilobată, 
o toartă de vas şi alte fragmente ceramice (fig. 6/5, 8). 

In perimetrul locuinţei cercetate s-au găsit şi fragmente ceramice 
de import, lucrate din pastă fină albă, de caolin decorate la exterior cu 
benzi de linii albastre şi cu benzi de linii verzi încadrate în diverse mo
tive florale şi geometrice (fig. 6/6-8, 10). 

In locuinţă s-au descoperit şi monede, din care unele aflate în  su
prafaţa ei, iar altele situate în zona ei. 

Intre monedele cele mai vechi menţionăm un aspru turcesc emis de 
Baiazid al II-lea ( 1481-1512) şi doi groşi emişi de domnitorul Moldovei 
Ştefăniţă Voievod (1517-1528). 

Locuinţa nr. 20, a fost descoperită în cadrul investigaţiilor arheolo
gise întreprinse la secţiunea XXI, carourile 12-15. De formă rectangu
lară, locuinţa are dimensiunile de 6 ,20 X 6,00 m avînd in partea .de nord
vest vatra, de formă ovală aflată la 0,40 m adîncime faţă de nivelul ac-
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tual de călcare şi cu o grosime·. a arsurii de 6 cm (fig. 7). Din situaţia stra
tigrafică reiese că locuinţa a fost ridicată la sfîrşitul secolului al XIV-lea, 
aşa cum o dovedesc şi fragmentele ceramice găsite pe podeaua ei. După 
o anumită perioadă de funcţionare a fost distrusă printr-un puternic 
incendiu, aşa cum rezultă din imensa arsură găsită pe podeaua ei şi a 
lutului ars cu impresiuni de nuiele. Momentul distrugerii locuinţei prin 
incendiu a avut loc în a doua jumătate a veacului al XV-lea. 

Inventarul locuinţei nr. 20. Intre obiectele mai importante menţio
năm un vas de tipul borcan cu înălţimea de 14 cm avînd diametru! gurii 
de 1 1,5 cm şi al buzei de 7 cm, fiind lucrat din pastă de bună calitate, 
la roată rapidă, avînd buza uşor îngroşată, trasă spre exterior, cu gitul 
svelt, umerii bombaţi ce se retrag spre bază, iar pe umărul vasului ca
neluri paralele orizontale (fig. 8/ 1).  După tehnica de lucru, forma şi 
pasta din care e lucrat, vasul aparţine ceramicii cenuşii şi poate fi datat 
în. prima jumătate a secolului al XV -lea. In afara fragmentelor ceramice 
în umplutura locuinţei au fost găsite şi obiecte din fier (cuţite, închiză
tori de uşe, piroane, scoabe) (fig. 8/2-4). 

Locuinţa nr. 21 ,  a fost cercetată în cadrul secţiunii XXII, în carou
l;ile 14-17, fiind de formă rectangulară, cu dimensiunile de 4,30 X 3,75 
m (fig. 9). Locuinţa avea pînă la adîncimea podelei 1,15 m. Jn um
plutura pămîntului scos din locuinţă s-au găsit numeroase fragmente cera
mice, obiecte de fier şi os. Cele mai vechi fragmente ceramice aparţin 
sfîrşitului secolului al XIV-lea, iar cele mai noi celei de a doua jumătăţi 
a veacului al XV-lea. 

Din observaţiile întreprinse a reieşit că locuinţa a fost ridicată la 
sfîrşitul secolului al XIV-lea şi a fost distrusă la finele secolului al 
XV-lea. � 

Inventarul locuinţei nr. 2 1 .  In cadrul locuinţei s-au descoperit
' 

două 
importante monede. Una din ele găsită la adîncimea de 0,80 m este un 
groş de aramă, in mare parte deteriorat, emis pentru Moldova de domni
torul Alexandru cel Bun (1400-1432) . A doua monedă găsită în  zona de 
nord-est a locuinţei, la adincimea de 0,90 m este un groş de argint emis 
între anii 1415-1430 pentru Moldova de voievodul Alexandru ·cel Bun. 

Intre obiectele găsite menţionăm un inel ' din bronz cu diametru! de 
2,2 cm avind montura ştearsă (fig. 8/6). De asemenea, s-a descoperit un 
cuţit de tipul celor cu peduncul, cît şi un mîner de la o cheie lucrată din
tr-o tijă de fier, cu secţiunea rectangulară care se ingroşa la partea su
perioară, formînd un bulb muchiat. Mînerul cheii era aplatizat şi avea 
forma unei inimi (fig. 8/8-9). 

Tipuri asemănătoare de chei au fost găsite la Baia 6 şi Măleşti 7. 
Inventarul de bază găsit în locuinţă . este format in special din cera

mică de uz casnic aparţinînd celor două categorii. Prima categorie mai 

6 Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Şt. CheJJtea, Oraşul medieval Baia în seco
lele XIV-XVII, Iaşi, 1980, p. 61, fig. 3/3, 5. 

7 Rodica Popovici, Cercetări arheologice fn aşezarea rurallf medievallf Mlf
leşti (secolele XIV-XVII), in Arheologta Moldovei, XI, Iaşi, 1987, p. 172, fig. 3/2. 
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numeroasă este formată din ceramică roşie şi cenuşie, avînd un lut de 
bună calitate, dar ai cărei pastă este totuşi grosieră. 

Fragmentele ceramice provin de la oale borcan, căni, urcioare, opai
ţe. Unele din aceste fragmente ceramice au la partea superioară, buza 
mult îngroşată, altele o au subţiată şi este caracteristică sfîrşitului seco
lului al XIV-lea - mijlocul secolului al XV-lea (fig. 8/5, 7). Din această 
categorie ceramică s-au întregit unele obiecte aparţinînd ceramicii cenu
şii, printre care menţionăm următoarele : Un capac lucrat, la roată, de 
formă conică, larg deschis la gură, terminîndu-se la partea superioară 
cu un mîner rotund, avînd înălţimea de 7,5 cm, diametru! gurii de 13,8 
cm şi al butonului de 4,2 cm. La partea exterioară este decorat cu linii 
paralele orizontale (fig. 10/1) .  Un alt capac lucrat la roata rapidă are 
cupola frumos arcuită, cu buza îngroşată, rotunjită în exterior, termi
nîndu-se cu buton la partea superioară. Are dimensiunile următoare : 
înălţimea de 6 cm ; diametru! gurii 13,5 cm şi al butonului circular de 
4,2 cm (fig. 10/2). 

In locuinţă s-au descoperit şi două opaiţe ce au forma unei tigăiţe cu 
cioc, iar unul din ele are şi un mîner de prindere (fig. 1 0/4). 

Tot din această categorie . ceramică s-au descoperit un vas ce are 
forma unui tub circular cu diametru! gurii de 1 2  cm şi al bazei avînd 
aceeaşi dimensiune, iar înălţimea lui e de 36 cm (fig 10/3). Considerăm 
că este de tipul vaselor-vază, aparţinînd ceramicii roşii şi decorat la ex
terior cu linii in val situate la o anumită distanţă una de alta (fig. 10/3). 

Din a doua categorie ceramică fac parte vasele lucrate dintr-un lut 
de foarte bună calitate în amestecul căreia s-a folosit un nisip fin. Lu
crată la roata rapidă, această ceramică are pasta foarte bine frămîntată. 
Ea are feţele netede şi atent finisate. Majoritatea fragmentelor ceramice 
sînt de culoare cenuşie şi mai rar roşie. 

Ceramica fină se compune din fragmente provenind de la căni cu 
toartă şi gură trilobată, căni cu gura în formă de cioc, urcioare cu toartă, 
pahare etc (fig. 10/5-7). 

In locuinţă . s-a descoperit un urcior aproape intreg, aparţinînd eera
micii cenuşii fine, lipsindu-i gura, avînd înălţimea de 1 9,3 cm ; cu dia
metrul bazei de 9 cm, şi decorat la exterior cu linii paralele orizon
tale (fig. 10/7). 

Locuinţa nr. 25, a fost descoperită în  cadrul cercetărilor întreprinse 
la secţiunea XXIII, în carourile 8-1 1 şi e de formă rectangulară cu di
mensiunile 4,25 X 2,20 m (fig. 1) .  

Din observaţiile efectuate a reieşit că această locuinţă a fost ridicată 
la sfîrşitul secolului al XIV-lea. După o anumită perioadă de funcţionare, 
în a doua j umătate a veacului al XV-lea a suferit un puternic incendiu 
constatat în toată suprafaţa locuinţei şi unde s-au depistat cărbuni, cenu
şă şi chirpic ars. 

In zona de nord-est a locuinţei s-a dezvelit o groapă menajeră, adîn
că de 1 ,60 m, faţă de nivelul actual de călcare şi care făcea parte din 
ansamblu locuinţei. De asemenea s-a constatat că adîncimea locuinţei era 
de 1 ,50 m faţă de nivelul actual de călcare. 
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Inventarul loc;uinţei nr. 25, este format din diverse obiecte din fier 
(cuie, piroane, cuţite, închizători uşi, scoabe) fragmente ceramice şi obiec
te din os. 

Intre obiectele de fier menţionăm două cuţite, unul din tipul celor 
cu peduncul şi celălalt de tipul celor ce au lama continuată cu mînerul, 
aceste din urmă, prevăzut cu orificii pentru fixarea plăselelor (fig. 1 1/1 ,2). 

Menţionăm descoperirea unei interesante aplici lucrate din bronz, de 
formă discoidală, cu diametru! de 5,8 cm avînd pe marginile exterioare 
ale cercului un grupaj de puncte, iar pe plan central, într-un pătrat se 
află reprezentat, într-o manieră stilizată un cerb (fig. 1 1 1  4). 

De asemenea s-a găsit un corn de os prelucrat şi avînd o întrebuin
ţare gospodărească (fig. 1 1 /3). 

Mai numeroase sînt fragmentele ceramice ce aparţin celor două ca
tegorii .  Prima categorie, mai numeroasă este lucrată dintr-un lut de 
bună calitate, dar ale cărei pastă este totuşi grosieră. Din această catego
rie fac parte vasele de diferite tipuri de culoare cenuşie şi cărămizie. 
Menţionăm găsirea a unor numeroase fragmente ceramice specifice sfir
şitului secolului al XIV-lea - a primei jumătăţi a secolului al XV-lea 
(fig 1 1 / 6-7) . Intre acestea menţionăm o porţiune de la un vas de tipul 
oală-borcan, aparţinînd ceramicii cenuşii şi avînd pe umărul lui un decor 
format dintr-o bandă de linii verticale (fig. 1 1 1  5). 

Tipuri asemănătoare de vase cu acest decor au fost găsite şi în aşe
zarea urbană de la Bacău 8, datate la sfîrşitul secolului al XIV-lea -
prima jumătate a secolului al XV -lea. 

De asemenea, s-a întregit un vas borcan, lucrat dintr-un lut de 
bună calitate, cu baza puţin mai largă decît gura, avînd umerii mult 
bombaţi, cu gîtul .scurt şi gura dreaptă. Pe umeri e decorat cu o bandă 
formată din l inii paralele, ce se întretaie şi formE'ază triunghiuri. La 
o scurtă distanţă, apare o altă bandă paralelă şi identică cu prima. lnăl
ţimea vasului este de 57 cm, diametru! bazei de 24 cm şi cel al gurii 
de 1 7  cm (fig. 12/1). 

Tipuri asemănătoare de vase au mai fost descoperite la Baia 9,  fiind 
datate în secolul XV. 

In locuinţă s-a descoperit şi o cratiţă cu trei picioare lucrată din 
pastă de culoare cenuşie, avînd înălţimea de 18,7 cm, diametru! bazei 
de 14,8 cm şi cel al gurii de 19,4 cm (fig. 1 2 /5).  Cratiţa are gura de formă 
aproape circulară, cu un mîner de prindere de formă tubulară. Asemenea 
obiecte s-au găsit şi la Baia 10, datate în secolele XIV-XV. 

Intr-o cantitate mai mică s-au găsit fragmente ceramice din cea de 
a doua categorie lucrate dintr-un lut de foarte bună calitate şi provenind 
de la căni cu toartă şi gura trilobată, urcioare, pahare (fig. 12/2, 3). 

Intre aceste fragmente, menţionăm unul care provine de la o cană cu 
gura trilobată aparţinînd, ceramicii cenuşii fine şi ornamentat cu un de-

8 Al. Artimon şi J:. Mitrea, In Carptca, VIII, 1976, p. 204, fig. 13/6. 
9 Eugenia Neamţu, V. Neainţu, Şt. Cheptea, II, 1984, p. 190, fig. 98/5. 
10 Idem, p. 219, fig. 98/5. 
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cor in reţea (fig. 12/  4). Asemenea vase au fost descoperite şi la Bacău 11, 
fiind datate la sfîrşitul secolului al XIV-lea - începutul secolului al 
XV-lea. 

In afara acestor locuinţe, tot din peTioada mai veche s-au găsit cup
toare ·şi gropi menajere. 

In perimetrul secţiunii XIX, în cadrul carourilor 13-14, s-a des
coperit un cuptor de uz casnic, aflat în imediata apropiere a locu
inţei 18 ,  în partea de nord-est, fiind de formă circulară cu un diametru 
de 1 ,00 m şi aflat la adîncimea· de 0,50 m faţă de nivelul de atunci de 
călcare. 

Observaţiile efectuate au arătat că acest cuptor a fost construit la 
începutul secolului al XV-lea. De asemenea în partea de nord-est a lo
cuinţei 18 s-a descoperit al doilea cuptor de uz casnic de formă ovală 
şi aflat la 0,85 m adincime faţă de nivelul actual de călcare . 

Un alt cuptor de uz casnic s-a identificat şi dezvelit in cadrul cerce
tărilor E'fectuate la secţiunea XXI, in carourile 7-:-8. Cuptorul era format 
dintr-o singură cameră de formă ovală, cu un diametru de 2,00 m şi a 
cărui bază se află la 0,95 m adîncime faţă de nivelul actual de călcare. 
La baza lui s-au găsit fragmC'nte ceramice care sînt datate in prima ju
mătate a secolului al XV-lea. 

Merită să menţionăm şi cuptorul de uz casnic, de formă ovală, cu 
un diametru de 1 ,80 m şi a cărui bază se află la 0,80 m faţă de nivelul 
actual de călcare, descoperit în cadrul cercetărilor întreprinse la secţiu
nea XXII, carourile 1 3-14.  In umplutura pămîntului scos din cuptor, la 
baza lui s-au găsit rare fragmente ceramice caracteristice începutului 
secolului al XV -lea. 

Cercetările arheologice efectuate in această perioadă la Tg. Trotuş 
privind elucidarea tuturor aspectelor asupra nivelului de locuire de la 
sfirşitul secolului al XIV-lea - secolul al XV·lea, au determinat şi iden
tificarea a şase gropi menajere. 

Astfel, in secţiunea XXI, carourile 3-4 a fost cercetată integral o 
groapă menajeră, de formă circulară cu diametru! de 2,10 m, cu pereţii 
oblici, săpată pînă la adîncimea de 0,75 m. In umplutura gropii au fost 
găsite oase de animale şi fragmente ceramice din secolul al XV-lea. 

O altă gTOapă menajeră a fost cercetată în suprafaţa secţiunii XXI, 
în carourile 5-6. Această groapă, de formă circulară, cu pereţii oblici, 
avea un diametru de 3,60 m, fiind săpată pînă la adîncimea de 0,90 m. 

In umplutura gropii s-au găsit oase de animale şi fragmente ceramice 
din secolul al XV -lea. 

In secţiunea XXII, carourile 8-9 a fost cercetată o groapă menajeră, 
de formă tot circulară, cu un diametru de 2,50 m şi săpată pînă la o 
adincime de 1 ,08 m. In pămîntul scos din groapă s-au găsit şi fragmente 
ceramice caracteristice secolului al XV-lea. 

Deosebit de valoroase prin materialele arheologice ce s-au găsit sint 
gropile menajere cercetate in cadrul secţiunii XXIII. Astfel , in carou! 1 

11 Al. Artimon şi 1. Mitrea, in Carpica, VIII, 1976, p. 213, fig. 18/5. 
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din cadrul acestei secţiuni s-a săpat groapa menajeră, de formă circulară, 
avînd un diametru de 2,60 X 2,25 m fiind săpată pînă la adîncimea de 
1 ,50 m. In umplutura pămîntului scos din groapă s-au găsit numeroase 
fragmente ceramice caracteristice celor două categorii prima categorie 
dintr-o pastă mai zgrunţuroasă, a doua categorie dintr-o pastă de foarte 
bună calitate. Aceste fragmente provin de la oale-borcan, căni, urcioare, 
castroane, capace şi sînt caracteristice sfîrşitului secolului al XIV-lea -
începutul secolului al XV -lea. 

Intre fragmentele ceramice mai importante găsite în această groapă 
menţionăm gura unui urcior cu cioc şi toartă, lucrate din pastă de foarte 
bună calitate, arsă oxidant, aparţinînd ceramicii roşii fine, şi care este 
decorat pe gîtul lui cu un grupaj de linii în val, decor ce se repetă şi pe 
umărul vasului (fig. 13/ 1) .  

In groapă s-a găsit şi un foarfece, de tipul celor în şarnieră, cu lun
giinea de 9 cm (fig. 1 3/2). 

De asemenea, in caroul 1 al secţiunii XXIII a fost descoperită o altă 
groapă menajeră, aflată pe latura de est a şanţului săpat şi care avea 
un diametru de 2,00 X 1 ,80 m avînd adîncimea de 1 ,50 m .  In groapă 
s-au găsit fragmente ceramice din a doua jumătate a secolului al XV-lea. 
Menţionăm un capac de vas de formă conică, larg deschisă la gură şi uşor 
arcuită spre partea superioară, unde se termină cu un apucător circular 
(fig. 13/ 4). La partea exterioară are un semn ce a fost zgîriat în pasta 
crudă a vasului. Acest capac aparţine ceramicii din prima categorie de 
culoare cenuşie. 

Un alt fragment ceramic găsit în groapă, provine de la o oală cu 
toartă, cu buza relativ înaltă, lucrat dintr-o pastă de bună calitate, dar 
grosieră şi ars oxidant, avind la partea exterioară a buzei o nervură. 
Obiectul este decorat pe umăr cu caneluri orizontale (fig. 13/7). Acest tip 
de vas poate fi datat la sfîrşitul secolului al XV-lea. ln umplutura pă
mîntului scos din groapă s-a găsit şi o cataramă cu dimensiunile de 
2,7 X 2,5 cm de fonnă rectangulară folosită la îmbrăcăminte (fig . 13/2) .  

O groapă menajeră, a fost găsită î n  carourile 5-6 din secţiunea 
XXIII şi avea un diametru de 1 ,75 m şi fiind săpată pînă la adîncimea 
de 1 ,25 m.  

Fragmentele ceramice găsite în  pămîntul scos d in  groapă, din care 
unele la baza ei, ne arată că a fost săpată la sfîrşitul secolului al XV-lea. 

Între obiectele ce s-au întregit menţionăm un borcan lucrat din 
pastă de bună calitate, arsă, oxidant, cu corpul zvelt, buza scundă, puţin 
îngroşată şi cu o alveolare pentru capac pe faţa interioară (fig. 13/ 6). 
Tipul acesta de vas se încadrează în  cea de a doua jumătate a secolului 
al XV-lea. 

In afara locuinţelor, cuptoarelor şi gropilor menajere menţionate mai 
sus, relevăm descoperirea în cadrul secţiunii XIX, în carourile 1 9-2 1 ,  
a unor numeroase urme d e  zgură şi lupe c e  proveneau de l a  u n  atelier 
meşteşugăresc . .  In această umplutură de pămînt, cenuşă, cărbuni, lupe 
şi zgură s-au găsit fragmente ceramice caracteristice secolului al XV-lea. 
De asemenea, in perimetrul cercetat s-au găsit şi obiecte disparate aflate 
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în nivelul de locuire respectiv, fără a proveni din complexe închise. Ast
fel, în secţiunea XXII, caroul 28, la adîncimea de 0,35 m s-a descoperit 
o monedă de argint de tipul dinar, bătută la Baia Mare şi emisă de 
Matei Corvin, pentru Ungaria, între anii 1468-1472. 

In secţiunea XXIII, caroul 19, la adîncimea de - 0,50 m s-a desco
perit un topor, împreună cu fragmente ceramice caracteristice celei de 
a doua jumătăţi a secolului al XV -lea. De dimensiuni mici, toporul are 
lungimea de 6,5 cm, lama de 3,2 cm iar manşonul unde se introduce un 
mîner ele lemn, de 1 ,4 X 0,9 cm (fig. 13/5). Toporul pe care l-am descris 
mai sus face parte din categoria uneltelor folosite de meşteşugari. 

In cadrul unor cercetări de suprafaţă ce le-am efectuat in vatra ac
tuală a Tg. Trotuşului în 1 985, s-a descoperit în grădina locuitorului 
Sabău Andrei, aflată la 500 m, spre sud-vest de locul unde efectuăm cer
cPtărilf' arheologice, o monedă de aramă de tipul gros, emisă pentru Mol
dova de Ştefan cel Mare între anii 1480-1504. 

In nivelul de locuire din secolele XVI-XVII au fost cercetate inte
gral sau parţial un număr de 6 locuinţe, două cuptoare şi 5 gropi mena
jere. 

Locuinţa nr. 1 7, aflată în secţiunea XIX, carourile 2-6, a fost cer
cetată parţial, numai in limita şanţului trasat. Din observaţiile efectuate 
a reieşit că este o locuinţă de plan rectangular, avînd adîncimea pînă 
la nivelul podelei de - 1,40 m. In urma studierii materialului arheologic 
a reieşit că a fost ridicată la începutul secolului al XVI-lea şi a funcţio
nat pînă în prima jumătate a veacului al XVII-lea. In afara numeroa
selor fragmente ceramice, cît şi a unor obiecte de fier găsite în umplu
tura pămîntului scos din locuinţă, s-au găsit şi două monede ; un dinar 
emis de Ferdinand I pentru Ungaria la 1539, cît şi un solidus emis de 
regele polonez Sigismund al III-lea la 1 6 1 1 . 

Intre obiectele de fier găsite în locuinţă menţionăm două vîrfuri 
de săgeţi de tipul celor cu peduncul, p.n crampon de încălţăminte şi o 
psalie _(fig. 15/ 1-3, 6). 

---

Locuinţa nr. 1 9, a fost descoperită in secţiunea XIX, carourile 13-17 .  
Deşi această locuinţă n-a putut să  fie cercetată in  întregime, a reieşit 

din observaţiile întreprinse că e de plan rectangular cu laturile de 
7,00 X 6,00 m. Locuinţa a fost construită din bolovani de rîu legaţi cu 
lut galben şi din care s-a păstrat beciul cu o adîncime de - 1 ,70 m faţă 
de nivel actual de călcare, situaţie constatată pe latura de sud a ei 
(fig. 14). . 

In umplutura pămîntului scos din locuinţă s-au găsit fragmente cera
mice, obiecte de fier (cuie, piroane, cuţite, vîrfuri de săgeţi etc) şi frag
mente de la cahle aparţinînd secolelor XVI-XVII. In interiorul locuin
ţei s-a descoperit o monedă de tipul solidus emisă de Ştefan Bathory la 
anul 1582 pentru Polonia. 

Intre obiectele de fier găsite în locuinţă menţionăm un topor de 
dimensiuni mici, cu înălţimea de 9,3 cm, lăţimea lamei tăiuşului de 5,8 
cm şi dimensiunile găurii de înmănuşare de 2,2 X 1 ,4 cm (fig. 15/  4). 

Acest topor face parte din cadrul uneltelor folosite de meşteşugari. 
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De asemenea, s-au găsit un cuţit prevăzut cu miner în formă de la
mă, o cheie şi un fragment de la o potcoavă (fig. 1517, 5, 8). 

Locuinţa nr. 23, identificată în secţiunea XX, carourile 10-14, cu 
dimensiunile 'de 6,50 X 6,00 m a fost construită în secolul al XVI-lea 
şi a dăinuit pînă in a doua jumătate a secolului al XVII-lea. Adincimea 
maximă in care s-a surprins podeaua este de 1 ,30 m, în părţile de nord 
şi sud (fig. 1 6) .  Din profilul peretelui de est al locuinţei reiese faptul că 
s-a produs un incendiu care a dus la distrugerea ei în a doua jumătate . a 
secolului al XVII-lea. 

In umplutura locuinţei s-au găsit fragmente ceramice lucrate la roata 
rapidă din pastă cărămizie, iar altele din pastă de caolin aparţinînd unor 
vase de tipul căni, borcane, urcioare, pahare. De asemenea, s-au desco
perit şi fragmente de cahle, din care s-au întregit două bucăţi. 

Ambele cahle provin de la partea superioară a sobei, fiind decorate 
cu motive geometrice şi florale stilizate (fig. 17/1 ,  2). 

Intre obiectele de fier găsite menţionăm trei cuţite din care 
unul de tipul celor cu peduncul şi alte două din categoria celor cu miner 
în formă de lamă (fig. 17 /3-5). 

Intre alte obiecte menţionăm o cataramă, un amnar, o verigă trilo
bată, o închizătoare de la o uşă, un piron, o scoabă, o custură, o psalie 
(fig. 17/6, 7, 8 ; fig. 18/1-3, 5-6). 

Tot în locuinţă s-a descoperit o lulea lucrată din pastă albă de caolin, 
şi o monedă de tipul solidus emisă de Gustav Adolf la anul 1621 pentru 
oraşul Elbing (fig. 18/  4). 

Locuinţa nr. 22, a fost descoperită în cadrul cercetărilor întreprinse 
la secţiunea XXI, in carourile 1 8-21 .  Este o locuinţă de plan rectangular 
cu dimensiunile de 4,70 X 4,10 m avînd colţurile rotunjite (fig. 1 9) . Po
deaua locuinţei se găsea la circa 1 ,20 m adîncime faţă de nivelul actual 
de că!care. La nivelul podelei s-au găsit fragmente de la cahle, aparţinînd 
sobei locuinţei. 

Incadrarea cronologică a locuinţei nu comportă dificultăţi, datorită 
inventarului bogat găsit şi format din fragmente _ceramice, fragmente de 
la cahle şi obiecte de fier. 

Din observaţiile întreprinse rezultă că locuinţa a fost construită la 
începutul secolului al XVI-lea şi a durat pînă în a doua jumătate a se
colului al XVII-lea. 

Intre materialele găsite în locuinţă menţionăm o cahlă care a fost 
întrcgită şi este de tipul celor decorate cu motive flm·ale stilizate, apar
ţinîhd secolului al XVI-lea (fig. 1817) .  

De asemenea s-au descoperit un foarfece, de tipul celor în şarnit-ră, 
o dăltiţă, �-�ţ.ţyac şL \ln. fragment de la o halebardă (fig. 18/S ,; fig. 
20/1-3) . 

Locuinţa nr. 24, a fost identificată în carourile 24-27 din cadml 
secţiunii XXII, şi a fost cercetată parţial, fiind de tipul celor de plan 
rectangular. 

Din observaţiile întreprinse a :r:eieşit că această locuinţă a fost ridi
cată la începutul secolului al XVH-lea. 
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Intre materialele găsite menţionăm o oală cu toartă lucrată la roata 
rapidă aparţinînd ceramicii roşii şi caracteristică începutului secolului al 
XVII-lea (fig. 20/6). Tot în locuinţă s-au descoperit şi două drîmbe · 
(fig . 20/4-5). 

Locuinţa nr. 26, a fost descoperită în carourile 27-31 din cadrul sec
ţiunii XXIII, de formă rectangulară cu dimensiunile de 6 ,50 X 5,50 m, 
construită din bolovani de rîu legaţi cu lut  galben (fig. 21) .  De la această 
locuinţă s-a păstrat numai beciul, ce avea adîncimea maximă de 2,00 m 
faţă de nivelul actual de călcare, pe laturile de nord şi sud şi de 1 ,95 
m în părţile de est şi vest. 

Din observaţiile ce le-am făcut, atît pe baza materialului arheologic 
recuperat cît şi a situaţiei stratigrafice a reieşit că locuinţa a fost ridicată 
la începutul secolului al XVI-lea. De altfel în umplutura pămîntului scos 
din . partea de nord-est a locuinţei, la adîncimea de 1 ,05 m a fost descope
rită o monedă poloneză de bronz emisă la anul 1551.  

în umplutura pămîntului scos din locuinţă s-au descoperit rare ma
teriale arheologice. Au fost recuperate doar cîteva fragmente ceramice, 
lucrate la roata rapidă, arse oxidant provenind de la căni cu buza dreaptă, 
înaltă şi decorate pe partea exterioară a buzei cu linii în val, repetate şi 
pc umărul vasului, la partea lui superioară (fig. 20/7). Considerăm că 
liceste fragmente ceramice datează din secolul al XVI'-lea. 

Locuinţa a fost abandonată intenţionat aşa cum a rezultat şi din 
rarele materiale arheologice existente. 

In suprafaţa ce1-cetată au fost descoperite şi două cuptoare. Cerce
tările întreprinse în 1985 în cadrul secţiunii XXII, în carourile 18-19,  
au dus la descoperirea unui cuptor, de formă circular-ovală şi care avea 
în interiorul lui un postament lucrat din lut, în lăţime maximă de 1 ,50 m 
ce se îngustează spre partea de est, ajungînd pînă la 0,75 m. Postamentul 
avea o înălţime de 22 cm. Grosimea arsurii pereţilor exteriori ai cuptoru
lui de la suprafaţă era de 1,02 m, iar pînă la postament de 0,85 m. In par
tea de vest a cuptorului între despărţiturile postamentului se aflau două 
adîncituri sub forma unor găuri închise şi care se adînceau pînă la 15 cm 
faţă de peretele interior de vest al cuptorului (fig. 22 ; fig. 23/4). 

In interiorul cuptorului s-au găsit fragmente ceramice lucrate la 
ruata rapidă aparţinînd ceramicii roşii, iar cele mai vechi aparţinînd se
colului al . XVI-lea. 

După forma lui, emitem ipoteza că ar fi vorba de un cuptor de 
ars oale. 

Cuptorul identificat în secţiunea XXIII, carourile 20-21 ,  lucrat din 
lut, de formă aproape circulară, avea pereţii exteriori arşi cu o grosime 
de 4 cm. In mijloc dispune de un postament cu o lăţime maximă de 
.0,60 m. 

Diametru! maxim în interior al cuptorului era de 1 ,50 m. Adîncimea 
pînă la baza cuptorului de la suprafaţă era de 1 ,00 m, iar pînă la posta
ment de 0,85 m. Partea superioară a cuptorului a fost distrusă (fig. 
23/ 1-3). 
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Cuptorul acesta se aseamănă întrucîtva cu cuptorul din secţiunea 
XXII descris mai sus, dar avînd dimensiuni mai mici. 

In interiorul cuptorului s-au găsit fragmente ceramice, lucrate la 
roata rapidă, arse oxidant şi caracteristice sfîrşitului secolului al XV-lea 
- începutul secolului al XVI-lea. 

In afara locuinţelor şi cuptoarelor aparţinînd secolelor XVI-XVII, 
în zona cercetată s-au dezvelit şi mai multe gropi menajere, în umplu
tura cărora s-au găsit şi interesnate materiale arheologice. 

Astfel, în secţiunea XVIII, carourile 3-4 s-a cercetat o groapă me
najeră, sub formă de clopot, săpată pînă la adîncimea de 2,80 m faţă de 
nivelul actual de călcare . In umplutura gropii au fost găsite oase de ani
male, fragmente ceramice şi obiecte de fier. 

Menţionăm întregirea unui vas de tipul oală cu toartă, lucrat la roata 
rapidă dintr-un lut de bună calitate, arsă oxidant, caracteristică secolului 
al XVI-lea (fig. 24/1).  

De asemenea s-a întregit o cahlă din tipul celor cu faţa deschisă şi 
olanul închis. Este o cahlă cu deschiderea rectangulară de tipul tron
conică-piramidală cu dimensiunile următoare : înălţimea de 18 cm, dia
metrul bazei de 1 0  cm şi laturile de 21 X 20,5 cm (fig. 24/2). 

Diametru! ol�nului este de 7,5 cm. In interior cahla este decorată cu 
caneluri concentrice in interiorul circular, înscrise într-o nervură proemi
nentă cu alveole adînc crestate. Tipuri asemănătoare de cahle s-au des
coperit şi la Baia 12. 

Din această categorie de cahle s-a descoperit şi o alta în stare frag
mentară, păstrindu-se numai olanul cu înălţimea de 9,5 cm şi diametru] 
bazei de 10,5 cm (fig. 24/3).  In groapă s-au găsit şi cîteva obiecte de fier : 
o verigă, un fragment de la o halebardă din care se păstrează lama semi
circulară cu o lăţime de 8 cm ; un fragment de la un cuţit şi un virf de 
săgeată de tipul celor cu tub de inmănuşare şi aripioare (fig. 24/ 4-7) . Din 
observaţiile efectuate a reieşit că groapa a fost săpată la începutul seco
lului al XVI-lea. 

O altă groapă menajeră a fost dezvelită în cadrul secţiunii XIX, ca
raul 1 9  şi care avea un diametru la suprafaţă de 1 ,25 m, fiind săpată 
pînă la adîncimea de 1 ,60 m faţă de nivelul actual de călcare. Din mate
rialele recuperate din groapă s-au întregit o cană şi un capac. 

cana, lucrată la roata rapidă, dintr-o pastă de foarte bună calitate, 
arsă oxidant, este smălţuită la exterior (smalţ verde) şi decorată cu cane
luri orizontale paralele, iar sub buza vasului cu mai multe buline sub 
formă de mure, ce se repetă şi pe pîntecul lui (fig. 25/ 1). 

Capacul, lucrat din pastă de bună calitate, la roata rapidă, ars oxi
dant, are o formă conică, larg deschisă la gură, avînd tendinţa spre apla
tizare şi terminîndu-se la partea superioară cu un mîner rotund 
(fig. 25/ 4). 

Aceste obiecte sînt datate la începutul secolului al XVI-lea. 

12 Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Şt Cheptea, ,J, 1980, p. 181, fig. 102/6. 
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O groapă menajeră, de formă circulară, a fost găsită şi dezvelită în 
secţiunea XXI, carourile 21-22, săpată pînă la adîncimea de 1 , 10  m. 
In umpluţura ei s-au descoperit fragmente ceramice aparţinînd secolului 
al XVI-lea. 

In cadrul cercetărilor întreprinse în 1 986, in secţiunea XXIII, carou
riie 20-21 ,  a fost identificată şi cercetată o groapă menajeră, de formă 
aproximativ circulară, săpată pînă la adincimea de 1 ,80 m. Groapa se află 
în apropierea cuptorului din acea zonă şi aparţinea unor complexe da
tate în secolele XVI-XVII. In suprafaţa supusă cercetării, în cadrul 
nivelului de locuire din secolele XVI-XVII, au fost descoperite şi obiec
te care nu proveneau din complexele închise ce le-am menţionat mai sus. 

De aceea considerăm necesar să le prezentăm întrucît fac parte in
tegrală din aşezarea urbană. Astfel, menţionăm găsirea unei monede de 
tipul dinar, emisă la anul 1578 de Rudolf al II-lea, pentru Ungaria, în 
cadrul cercetărilor întreprinse la secţiunea XIX, carou! 22. Tot în cadrul 
acestei secţiuni trasată în 1984 s-au găsit două monede de tipul solidus 
emise de Sigismund al III-lea, una pentru· oraşul Riga şi alta pentru Po
lonia la 1623. 

O altă monedă de 'tipul un gros şi jumătate emisă in secolele XVI
XVII, datorită gradului înaintat de uzură n-a putut să se identifice emi
t.entul şi anul baterii ei. 

Intre unele obiecte ce reflectă şi ocupaţiile locuitorilor din Tg. Tro
tuş este un cosor lucrat dintr-o bară de fier, cu lama mult curbată şi 
minerul torsionat, avînd lungimea totală de 16 cn:t şi lăţimea de 1 ,6 cm 
tfig. 25/ 5). 

Cercetările arheologice întreprinse la Tg. Trotuş intre anii 1 983-
1986, au contribuit la cunoaşterea mai în profunzime a aşezării urbane 
ne aici. 

Dezvelirea unor locuinţe, cuptoare şi gropi menajere a contribuit la 
completarea imaginii noastre asupra acestui vechi oraş românesc. 

Cu acest Rrilej s-au adus precizări importante asupra tehnicii de 
construcţie a locuinţelor, a cuptoarelor şi existenţa în perimetrul respec
tiv a unor ateliere meşteşugăreşti reflectate şi în materialul arheologic 
scos la iveală în complexele descrise mai sus. 

Dacă încercăm să intreprindem o analiză asupra cercetărilor efec
tuate pe parcursul a peste 1 0  ani de campanii arheologice, vom constata 
că rezultatele obţinute sînt deosebit de imporante pentru cunoaşterea 
aspectelor vieţii cconomico-sociale a acestui oraş de la est de Carpaţi. 

In cadrul acestor cercetări au fost descoperite 26 locuinţe, mai multe 
cuptoare şi gropi menajere. De asemenea, a fost dezvelită complet o ve
che biserică românească din secolul XIV, şi un cimiti.r din secolele XV
XVII. Merită să relevăm existenţa unor ateliere, printre care unul apar
ţinea unui meşteşugar ce confecţiona inele şi le distribuia pe piaţa ora
şului. 

Descoperirea unor cuptoare de ars oale reflectă faptul că piaţa ora
şului era aprovizionată cu aceste produse ceramice atît pentru orăşenii 
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din interiorul lui, cît şi pentru ţăranii care veneau din satele ce gravitau 
cătrP acest oraş. Menţiunile documentare din secolul al XV -lea atestă 
existenţa unor aşezări săteşti situate pe o rază de 30 km în zona de 
atracţie a oraşului. 

Cercetările arheologice efectuate la Tg. Ţ,rotuş au contribuit într-o 
mare măsură la aprofundarea cunoştinţelor· noastre referitoare la evo
luţia economiei acestei aşezări urbane. 

Pe baza materialului arheologic descoperit in vatra veche a ora
şului reiese faptul că Trotuşul era un centru cu activitate productivă a 
locuitorilor ei, dar şi centru de schimb aşa cum este reflectat în docu
mentele vremii şi în descoperirile monetare. 

Materialul arheologic pune in evidenţă faptul că locuitorii Trotuşu
lui au acordat o anumită atenţie îndeletnicirilor agricole. 

Deosebit de semnificativă pentru evoluţia oraşului o reprezintă pro
ducţia meşteşugărească şi activitatea comercială. 

Materialele arheologice reflectă faptul că orăşenii de la Trotuş au 
acordat o valoare mare calităţii produselor ce le confecţionau şi care 
aveau menirea să reziste concurenţei atit din interiorul ţării, cît şi din 
exterior. 

Un loc important în viaţa economică a oraşului a revenit meşterilor 
care se îndeletniceau cu prelucrarea fierului. S-au descoperit numeroase 
unelte şi un rol important au acordat meşteşugarii din acest oraş pentt·u 
prelucrarea diferitelor piese de fier necesare pentru construirea şi dota
rea locuinţelor (cuie, piroane, ţîţini, balamale, inchizători pentru uşi şi 
ferestre, lacăte). De asemenea au confecţionat şi alte obiecte ca : torţi 
pentru vase, cuţite, potcoave pentru cai şi boi, piese de harnaşament (ză
bale de diferite tipuri, verigi, catarame, scări de şa, pinteni) şi piese de 
armament - pumnale, săbii, suliţe, săgeţi etc. 

Nu au lipsit meşterii care se îndeletniceau cu prelucrarea aramei, 
prezenţa lor fiind pusă şi pe existenţa in cadrul săpăturilor arheologice 
de aici de materia primă (lingouri, foi de aramă). 

Descoperirea atelierului unui meşteşugar ce confecţiona podoabe (ine
le) pentru piaţa oraşului reflectă stadiul de dezvoltare în care ajunsese 
producţia din acest oraş. 

Nu lipsite de importanţă sînt şi produsele ceramicc. Sînt cunoscute 
numproasele vase descoperite aici şi care ne dovedeşte că ceramica par
curge un drum continuu ascendent în secolele XIV-XVII .  

Calitatea pastei, îmbogăţirea repertoriului de forme, odată cu recep
tarea unor motive ornamentale cu largi circulaţii, arderea îngrijită, oxi
dantă şi reducătoare, sînt caracteristici care ne dovedesc că meşteşugul 
olăritului atingea treptat una dintre cele mai înalte culmi ale dezvoltării 
sale. 

Este în afară de orice îndoială că cercetările arheologice întreprinse 
la Tg. Trotuş în perioada anilor 1 976-1986 au scos in evidenţă evoluţia 
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acestui oraş în secolele XIV-XVII, şi care a jucat un rol important în 
viaţa economica-socială a Moldovei. 

În viitor se impune continuarea acestor cercetări care să permită 
dezvelirea completă a perimetrului vechi al oraşului, să contribuie, la 
completarea datelor istorice privitoare la evoluţia lui în secolele XIV-XVII. 

LES DECOUVERTES ARCHEOLOGIQUES DE TG. TROTUŞ 
PENDANT LES ANNEES 1983-1986 

R e s u m e  

Dans cet article l'.auteur se rapporte aux recherches archeologiques effectues 
la Tg. Trotuş en periode des annees 1983-1986. 

A cette ocasion ont ete decouvertes 11 d'habitations, 6 four d'usage courant 
et 1 1  fosses menageres. 

Le materiei archeoloques decouvert est forme de ceramique, ld'objets de fer 
et des monnaies. 

Apres l'analyse stratigrafique du material archeologique recupere, les com
plexes d'habitation ont ete enc.adres on deux grandes etapes histoiriques des 
siecles XIV-XV et XVI-XVII. 

On a decouvert dans le cadre !'habitat datant des XIV6me et XVeme siecles , 
5 habitations, 4 four d'usage courant et 6 fosses menageres. 

L'auteur se refere egalement a !'habitat de XVJ6mc-XVIIeme sitkles qui 
est plus riche, parce qu'on a trouve ici, 6 habitations, 2 four d'usage courant et 
6 fosses menageres. 

A la base des decouvertes archeologiques l'auteur emet la conclusion qu'a la 
:c!�uxieme motie du XIVeme siecles Tg. Trotuş est devenu un centre commercial 
et artisanal prospere, qui a connu une evolution ascendente aux siecles XV-XVII. 

A la lumiere des dates archeologlques et des sources ecrites l'auteur met en 
evidence l'anciennete et l'importance de cette ville dans la vie economique-sociale 
de la Moldavie medievale. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 - Tg. Trotuş. Le plan 'des fouilles archeologiques efectues entre 1976-1986. 
l(; g. 2 - Tg. Trotu.5. Plan et le profil de la paroi l'est de l'habitation 18, de 

section 19. 
Fig. 3 - Tg. Trotuş. Couteaux decouvertes de l'habitation 18. 
Fig. 4 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation 18. 
Fig. 5 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation 18. 
Fig. 6 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes de l'habitation 18. 
Fig. 7 - Tg. Trotuş. Plan et le profil de la paroi ou-est de l'habitation 20. 
Fip. 8 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation 20. 
Fig. 9 - Tg. Trotuş. Plan et le profil de la paroi ouest de l'habitation 20. 
Fig. 10 - Tg. Trotuş. Le ceramique der.ouvertes des l'habitation 20 et 21. 
Fig. 11 - Tg. Trotuş. Objets 'decouvertes de l 'habitation 25. 
Fig. 12 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes de l'habitation 25. 
_Fig. 13 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des fosses menajere. 
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Fig. 14 - Tg. Trotuş. Plan du l'habitation 19 de la section 19. 
Fig. 15 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des l'habitation 17 et 19. 
Fig. 16 - Tg. Trotuş. Plan et le profil de la paroi est de l'habitation 23. 
Fig. 17 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes du l'habitation 23. 
Fig. 18 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des l'habitation 22 et 23. 
Fig. 19 - Tg. Trotuş. Plan et le profil de la parol est de l'habitation 22, du 

section 21. 
Fig. 20 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des l'habitation 22, 24 et 26. 
Fig. 21 - Tg. Trotuş. Plan et le profil 'd(e la paroi ouest de l'habitation 26. 
Fig. 22 - Tg. Trotuş. Le plan du four des section XX·ll. 
Fig. 23 - Tg. Trotuş. Vue sur la four des section XX!ll et XXIII. 
Fig. 24. - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des fosses m{mageres. 
Fig. 25 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes des fosses mena.aeres. 
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Fig. 2 - Tg. Trotuş. Planul şi profilul peretelui de est al locuinţe-i 18 
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Fif!. 3 - Tg. Trotu5. Cuţite descoperite în loc.uinţa 18.  

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



5 

7 

1 0l 

1 1  

Fig. 4 - Tg. Trotu.ş. Obiecte descoperite în locuinţa 18.  
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Fig. 5 - Tg. Trolw;. Obiecte descoperite in locuinţa 18.  
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Fig. 6 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită î n  locuinţa 18.  
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Fig.  8 - Tg. T1·otuş. Obi ecte descoperite in locuinţa 20. 
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Fig. 10 - Tg. Trotuş. CeramicA descoperitA In locuinţa 20 şi 21. 
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Fig. 1 1  - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite în locuinţa 25 
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Fig. 12 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită in locuinţa 25. 
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Fig. 13 - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite in gropi menajet·e. 
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Fig. 14 - Tg. Trotuş. Planul locuinţei 19 din secţiunea X11X. 
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Fig. 15 - Tg. Trotu5. Obiecte descoperite în locuinţele 17 şi 1 9. 
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Fig. 16 - Tg. Trotuş. Planul şi profilul peretelui de est al locuinţei 23. 
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Fig. 17 - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite in locuinţa 23. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



5 

7 

8 

Fig. 18 - Tg. Trotuş. Obiecte desc,operite in Locuinţele 22, 23. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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Fig. 19 - Tg. Trotuş. Planul şi profilul peretelui de est al locuinţei 22 
din secţiunea XXI. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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Fig. 20 - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite in locuinţele 22, 24 şi 26. 
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Fig. 21 - Tg. Trotu5. Planul şi profilul peretelui de vest al locuinţei 26. 
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Fig. 22 - Tg. Trotuş. Planul cuptorului din secţiunea XXII. 
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Fig. 23 - Tg. Trotu5. Vedere asupra cuptoarelor din secţiunile X X I I  şi X X I I I .  

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



4 

6 7 

Fig. 24 - Tg. Trotuş. Obiecte 'descoperi te în gropi menajere. 
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Fig. 25 - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite in gropi menajere. 
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